

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:  
Egy évre . . . . . 6 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 3 frt — kr.  
Negyed évre . . . . . 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.  
Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:  
Dr. Csillag Károly ügyvédi iro-  
dája, Kuzinicz-utca.  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:  
Kosuth-utca, Vojnich palotában.  
Telefon szám 42.  
Nyitvatartás: 20 krajczár.

## Különfélék.

— **Kinevezés.** Báró Vojnich István főispán Karváy József volt vármegyei központi főszámvevő elhalálása folytán megüresedett főszámvevői állásra Türr Antal, vármegyei alszámvevőt, jó nevű író, ennek helyébe pedig Kanyó Jenő városi házi és árvapénztári tisztet nevezte ki.

— **Májusi előléptetések a 6. honvéd gye-  
ezrednél** Czeisberger János őrnaggyá (Ujvidék), Mány Sándor I-ső oszl. századosá (Szabadka), Löffler Emil főhadnagy századosá (Zombor), Hrusztek Gyula hadnagy főhadnaggyá (Szabadka)

— **Halálozás.** Sztantics Iván helybeli föld-  
bírtokos és városi bizottsági tagnak neje szül. Francziskovics Mária tegnap délben meghalt. Temetése május 2-ikán megy végbe.

— **Jegyzőválasztás Adán.** A már évek óta üresedésben lévő közigazgatási jegyzői állás f. hó 29-én töltetett be. A 3 jelölt közül megválasztott egyhangulag Király Lajos h. jegyző.

— **Szavlati előadás az állami tanítónő-  
képzőben.** Közoktatásunk nagynevű minisztere ismételt hangoztatta azon megszívelendő elvet, hogy az ifjuság lelkét a művészi szép élvezésére képesíteni kell, e kivánalomnak igyekezett eleget tenni az áll. tanítónőképző gazgatója, midőn elfogadta a városi színház egyik volt tagjának, Csizsér Kálmán ajánlatát, hogy az intézeti növendékeknek irodalmunk legkiválóbb költői alkotásait bemutassa. Délután 4 órakor az intézet zenetermében megjelent Kurucz Gyula kir. tanfelügyelő a tanári kar és a növendék sereg, a ki feszült figyelemmel hallgatta meg a gondosan összeállított műsort. A recitátor Arany János „Tetemre hívás” című balladájával kezdte meg az előadást, ezt követte Petőfinek „Falu végén kurta korcsma” című népies költeménye, majd a „Vándor” című költemény keserű humora hangzott föl. Sikerülten adta elő Copeé „A hajótörött” című költeményét s Kiss József „Gedővár asszonya” című hatásos balladáját. Nem kevésbé jók voltak a humoros produktiók, ilyen: Gabányi „Az öngyilkos” című tréfás monolog s Petőfi „Örült”-jének különböző jargon-kban való előadása, a hallgatók homéri kacajjal hallgatták a pozsonyi „Kraxelhuber”, a krumpit zabáló zatyai és Goldstein Számi elegáns előadását. A deklamátor fáradságát a hálás publikum meg nem szűnni akaró tapsai jutalmazták. Az előadás annyira sikerült, hogy az igazgató egy ha-  
sonló kellemes délutánt a növendékeknek kiállításba helyezte.

— **Nemesszívú adomány.** A Bajai Takarékpénztár a Bajai Jótékonykezű Leányegyesületnek, ezen intézmény emberbaráti céljainak

támogatására 50 koronát ajándékozott. Fogadja az intézet vezetősége ez uton az egyesület hálás köszönetét.

— **Megszöktette a — feleségét.** A Bajához közeli egyik szomszédos községben történt, hogy Juhász József, ottani lakos összevesztett a feleségével, mire az asszony anyja megpráncsolta leányának, hogy menten hagyja el a férjét és költözködjék ő hozzá. Az asszony kelleltenül szót is fogadott az anyjának, de az anyós dicősege nem tartott sokáig, mert a férj egy szép holdvilágos este megszöktette a feleségét az anyós házából. Így van ez megírva abban a panaszfeljelentésben, mely a bírósághoz érkezett, s a melyben az anyós „nőrablás” czímen akart pert indítani veje ellen. Természetes, hogy a dologból semmi se lesz, mert a férjnek mindenkor jogában áll hitves felleségét megszöktetni, különösen ha a menyecske is beleegyezik.

— **Vád alá helyezett póstamester.** Ekkeri Gyula b. petrovozzellői póstamester a szabadkai kir. törvényszék, mint büntetőbíró bíróság előtt vád alá helyezte.

— **Főgymnázium Zrntán.** A vall. és közoktatásügyi m. kir. miniszter a zentai főgymn. részére 1899. évre az állami költségvetésbe felvett 3000 frtot a költségvetési törvény szentesítése után azonnal kifogja utalványozni. Tekintettel erre, de főképpen a nagyszámú zentai szülő érdekére, kinek gyermekei a gymnaszumba járnak, a gymnasiumi bizottság a VII. és VIII. osztály felállítására tárgyában javaslatot készített s adott be a képviselő testülethez, a mely május hó 1-én fog tárgyalatni.

— **Talált gyermek.** Zomborban esőtőlőkön este fél kilenczkor a Völgy utca 51. szám alatti ház lakói, az uca kapujában egy új szülött leány gyermeket találtak. Honnan a rendőrség utján a városi közkorházba került. A különben egészséges gyermeknek küönös végtag alakulatai vannak, kezén és lábán alig van néhány ujj, a többi össze van nőve. Jölelkü asszonyok jelentkeztek eltartására. A rendőrség pedig kutálja a szivtelten anyát, aki ily bűnös uton szándékozott gyermekétől megmenekülni.

— **Szerencsétlenül járt műköszörüs.** Tegnap reggel 8 óra tájban Nyikora Adám műköszörüs, a mikor egy zsebkést élesített a követ erősen forgatta a minek következtében a köből egyes darabok lepattantak és oly szerencsétlenül vágódtak arcához, hogy ajkát kettőbe vágták ezenkívül orrát és homlokát megsebesítették. Az előhívott orvos sebeit beköszörözte.

— **Rosszul lett a villamoson.** Perties Jánosné tegnapelőtt délután 7 óra tájban Palicsról jött villamoson Szabadkára. Utközben szivgörcsöt kapott, amiért is a kocsi vezető

megállította a kocsit, a szivbajos asszonyt leszállította és mikor a városba érkeztek értesítetették a mentőket, akik behozták az asszonyt de miután már ekkor jobban érezte magát — elbocsátották.

— **Május elseje.** Hűvös-szeles reggelre virradtunk. A szél zugásába bele vegyül a májust köszönő cigány meg rézbandák muzsikája. Nagy társzekerek emelet magasságra megrakva hurczolják a költözködők butorait — nem ünnep többé már a szép május első napja. Munka, dolog mindenütt — zajos élet a városban. És a nagy várost szuronyos rendőrök járják be — ha mozognak e a szocialisták? E részben rend van. Szocialisták nálunk nem igen vannak, ha vannak is, megjött az eszköz: munkálkodnak, dolgoznak. Ámde sűrű csapatok kísérik mégis a fegyveres rendőröket, akik vasra verve szállítják egyenként a mult éjszakák híres biciklásait be az ügyészség börtönébe. Sok családra hozott gyászt május első reggele egy a gödrösben, mint a homokon. Két megölt férfi kite-  
fekszenek a kórházban, a híres biciklások pedig a vizsgálóbíró előtt állanak és hamarjában meg se tudják mondni, mért ölték meg felebarátaikat.

— **A mérges cukor.** Gómóri Anna 16 éves cselédleány tegnapelőtt este panaszkodott gazdájának, hogy a gyomra fáj és kért tőle 1 krajczárt, hogy majd vesz gilszta cukrot. Megis vette a cukrot, de alig hogy megette nagyon rosszul lett ugy, hogy gazdájának a mentőkért kellett telefonálni, a kik a leányt a közkorházba vitték. Mint értesülünk a cukor mérges anyagot tartalmazott és ez okozta a bajt.

— **A bajai helyi iparkialítás tárgyában dr. Hegedüs Adár polgármester mint kiállítási elnök f. április hó 30 ik napjának d. u. 4 órájára a „Központi szálloda” emeleti termébe kiállítási nagygyűlést hívott egybe. Ezt megelőzőleg ugyanazon napon és helyen d. u. 2 órakor e tárgyban az ipartestület külön gyűlést is tart.**

— A Baján folyó év szeptemberében tervezett iparkialításra a szegedi kereskedelmi és iparkamara készséggel fölajánlotta teljes erkölcsi támogatását és magára vállalta a jury megalkalítását, e mellett pedig a kiállítási alapra 500 koronát szavazott meg.

## Az új zsidótemplom terve.

— A „Bácskai Hirlap” tudósítójától. —

A szabadkai zsidók már régen tervezgetik, hogy új templomot kellene építeni s erre a célra részint közadakozásból, részint magánosoktól már tekintélyes összeg gyűlt egybe

és építési anyagot is adtak már, de a terv még mindig nem valósult meg. Ennek oka abban rejlik, hogy azok a tekintélyes izraelita polgárok, akiknek módjukban állana nagyobb pénzüsszeggel a terv kivételéhez hozzájárulni, visszavonulnak és a terv csak terv marad, de semmivel sem megy előre.

A templomterv elkészítését Klein Jakab temesvári ipariskolai tanár, műépítész minden honorárium nélkül magára vállalván, azt már 4 év előtt elkészítette és bemutatta a templom építő bizottságnak, de a bizottság tagjai között nézeteltérés merülvén fel egyesek kiléptek a bizottságból és így a további tárgyalások megakadtak.

Most azonban ismét aktívba lépett a bizottság és hiszük, hogy végre valahára a terv meg fog valósulni.

Tegnap délutánra sürgönyileg meghívták a terv készítőjét, Klein Jakab műépítést és ülést tartottak annak megbeszélése céljából, hogy a bemutatott terven miként lehetne valamit módosítani a célszerűség szempontjából. A terveket budapesti mérnök- és építész-egyletnek már előzőleg felküldték felülbírálás végett, ahol azonban daczára annak, hogy a legtekintélyesebb műépítészek bírálták, csak fölületes bírálatot mondtak fölülte ez azt javasolták, hogy a hitközség pályázatot hirdessen persze azért, hogy az építésznek egy kis haszna is legyen belőle.

A templomépítő bizottság azonban belátta, hogy a bírálat erre irányul és hogy igen csekélyek azok a hiányok, amelyeket kifogásoltak, megkérdezték a terv készítőjét, hogy hogyan lehetne az általa elkészített terven egy kis javítást eszközölni.

Klein Jakab műépítész a felvilágosítást megadta és most már bizonyos, hogy a terv szerint fogják a templomot építeni.

Az új zsidótemplom egyike lesz Szabadka legszebb épületeinek, a főhomlokzat közepén magas toronnyal és szélén 1—1 kisebb torony lesz elhelyezve. A templom költségvetése mintegy 110.000 forint tesz ki. A hitközség mindenesetre nagy köszönettel tartozik a terv készítőjének, aki ezt a nagyszabású munkát teljesen díjtalanul elkészítette.

## A gyilkoló bicska.

Éjjeli csendélet Szabadkán.

— Saját tudósítónktól. —

Ha tíz keze is lett volna tegnap éjjel egy rendőrnök, mind a tíznek akadt volna dolga, 12 óra leforgása alatt nem kevesebb mint 8 esetben vették igénybe derék mentőinket. Ugyancsak nehéz munkájuk volt. A kapitányságnál is lázas munka folyt, alig egyik bűnöst kihallgatták, már a másikat hozták be, egyik gyilkolt, másik a bicskáját egy kicsit mélyebben szurta belé ellenfelének testébe, ugyancsak kimerülhetett Hegedűs kapitány s nem hiszük, hogy egy órára is lebhunyhata szemét, mert az egész éjjel kihallgatásokkal töltötte el. A tegnapi nap a szerencsétlenség napja volt, annyi szerencsétlenség történt, amennyi egy hétre is sok lenne.

Az esetről tudósítónk a következőkben számol be:

### Gyilkos bérkocsis.

Obrardov Mihály 21 éves szanádi (Torontai megye) illetőségű szabósegéd gazdájával és még egy társával együtt sétáltak tegnap este

8 óra tájban s amikor a Csonka-féle korcsma előtt haladtak, Obrardov véletlenül meglökte Vujevics Péter bérkocsist, aki ott a járdán álldogált. A bérkocsis, aki különben vad természetű ember és biakázásért már többször volt büntetve, erre durván kiállt a szabósegédre, mire ez hangosan ezt a megjegyzést tette „számár, nem tudja magát illedelmesen viselni.“ De alig hogy ezt kimondotta, Vujevics már ott termett, megragadta a bal kezét s e szavakkal „mit mondtál“ mellébe döfte bicskáját s a kés egész tövig hatolt be a testbe. Obrardov szó nélkül összeesett s pár percnyi kilődös után meghalt. A rendőrségnél azonnal jelentést teittek az esetről s a gyilkost bosszas keresés után elfogták és a kihallgatás alkalmával letartóztatták. A hullát a mentők a zentai temető bonczházába vitték.

### Gyilkosság a „diván“-on.

A zentai temető bonczházának asztalára egy másik fiatal legényt is helyeztek tegnapelőtt éjjel. Egy IV. körű „diván“ házban táncmulatságot tartottak tegnapelőtt este. Sok bunyevác legény és leány jött ott össze s a legények között voltak Sárcevic Máté, Kopunovics Mihály és Vidákovics Gábor is. A két első már régi haragosa volt az utóbbinak s alig várták az alkalmat, hogy bosszujukat rajta kiölthessék, tegnap este ugylátszik megjött az alkalom. A legények valami csekélységen csakhamar összeveszték s kezdetben erős szóváltás keletkezett közöttük, majd később bottal támadtak egymásra, sőt bicskára is került a sor s amikor Vidákovics látta, hogy ebből baj támadhat, kimenekült az udvarra, de ellenfelei utána rohantak és Sárcevic Máté utolérte Vidákovicsot s zsebkését ennek nyakába szurta úgy, hogy jobb oldali nyak ütérét teljesen elvágta. A fiatal legény elkabult s a vérzés következtében összeesett s nyomban meghalt. Már éjjel után volt, mikor a mentőket és a rendőrséget értesítették az esetről. Alig hogy a szobába lépett Hegedűs kapitány és Gaál rendőrbiztos, odaállott eléhük Sárcevic Máté és e szavakkal „én szurtam meg“, bevallotta tettét. A kapitány azonnal elrendelte a tettes letartóztatását és az agyonszurt legényt a mentők a bonczházba szállították.

### Megszurkált kéményseprő segéd.

Bresnyánszki Balázs kéményseprő segéd tegnapelőtt éjjel egyet mulatni akart s betért egy II. körű korcsmába. A korcsmában azonban nem ő volt az egyedüli a ki mulatott, ott volt még Molnár Csikós Pál is aki már egy kicsit borközi állapotban volt. Kezdetben barátságosan folyt a beszélgetés, később azonban a bor felhevítette mindkettőt úgy, hogy erősen megindult a vita. A vita hevében valami kifejezés nem tetszhetett Molnárnak, ami miatt dühbe jött, felugrott az asztaltól s elővette zsebkését és Bresnyánszkira rontva ennek fejét, vállát és bal bordáját összeszurkálta, a sebek azonban szerencsére nem életveszélyesek. Az előhívott mentők sebeit bekötötték és lakására vitték. A szurkáló legényt a rendőrség elfogta.

### Aki más kontójára mulat.

Vigan voltak együtt egyik korcsmában Sipos Sándor 20 éves legény és egy jó barátja. Jó ideig szopogatták a silleryt, aminek az lett a következménye, hogy becsíptek. „Jólesz már haza menni“ mondja Sipos, „az ám“ felel a társa „fizess hát“. De a pártásnak

kevés volt a pénze, Siposnak meg semmi se volt, így tehát a korcsmáros ott tartotta az ugynevezett „mándlit“ zálogba. — Ezen roppantul feldühösödött az atyafi és e szavakkal neki rontott Siposnak amikor a korcsma folyósóján kifelé mentek „te elsőkéntél, de az én kabátom itt maradt, te rendel a bort és én fizessek, majd én is fizetek neked“ és zsebkésével úgy összeszurkálta Sipost, hogy ez összeesett. Az esetről értesítették a rendőrséget és a mentőket, az előbbiek a szurkáló atyafit a hűvörsre tették, az utóbbiak pedig a sebesültet a közkórházba vitték.

### Megszurkált borbély.

Tegnap este ismét volt bicskázás. Miatov Milán helybéli borbély a mentőlaktanyához közeli korcsmában borozgatótt. A mikor hazafelé akart menni s az utcára kilépett, egy ismeretlen egyén megtámadta és zsebkésével fejbeszurta, azután megszökött. A sértett bement a mentőkhöz a hol bekötötték a sebeit és elbocsátották.

Gyilkosokat és szurkálókat ma délután szállították át megvasalva rendőri fegyverrel mellett a kir. ügyészség fogházába.

Végül még dicsérettel kell megemlékeznünk arról is, hogy rendőrségünk azonnal ott volt a helyszínen és a legnagyobb eréllyel járt el.

## Letartóztatott gőzmalom igazgató

— Saját tudósítónktól. —

Szenzációs letartóztatásról értesít bennünket ujvidéki tudósítónk.

Olvasóink bizonyára emlékeznek arra a nagy sikkasztásra, amelyet Weisz Vilmos, az ujvidéki takarékpénztár főkönyvelője elkövetett.

Ezen ügyben a vizsgálat még mindig folyik és tegnapelőtt hallgatták ki Krötzer István, a részvénygőzmalom vezérigazgatóját, a kit Rehák Ferenc központi vizsgálóbíró letartóztatott. A letartóztatás oka nem az volt, mert a gőzmalom pénzét elbörzézte és a társulat könyveit hamisan vezette, amint azt ő maga az utolsóelőtti közgyűlésen beismerte, hanem azért, mert a vizsgálat kiderítette, hogy Weisz Vilmosnak, a vizsgálati fogságban levő takaréktári könyvelőnek felbujtója ő volt. Hisz a gőzmalom igazgatósága panaszt sem tett Krötzer ellen, sőt beavatottak azt is tudni vélik, hogy Krötzer volt kiszemelve az új részvényláráság újbbi vezérigazgatójának is.

Értesülünk továbbá arról is, hogy a gőzmalom közgyűlése kedden volt. Egész napon át tartott. Nem csuda, hisz arról volt szó, hogy nemcsak a részvénytőke veszett el, hanem azonfelül még több, mint egy fél millió adóssága van a társulatnak, melyet az igazgatóság úgy börzézett el. Hosszas, beható tanácskozás után a majdnem teljes számban jelen volt részvényesek egyhangulag azt határozták, hogy a malom liquidáljon. Ezzel lehetővé teszik azt, hogy az ujan alakulóban levő gőzmalom részvénytársaság, melynek 300.000 frnyi részvénytőkéje idáig már teljesen jegyezve van, megalakulhat olyformán, hogy a malom hitelezőivel az kiegyezvén, az ezen adósságok fejében a malom összes cselekvő vagyonát átveheti s így a malom újjólüzembé jöhet. Persze a régi részvényesek leszámoltak azaz, hogy részvényeik teljes értékét elveszítették.